

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан egorushka - 16.04.2012 15:47

Сказочные соболиные хроники декабряского Хамар-Дабана.

(26.12.2011)

Текст Сергея Климова, фото Сергея Климова и Михалева Игоря.

Если вы вдруг сразу, как по волшебству, захотите оказаться в настоящей зимней сказке, слишком далеко для этого ходить не надо. Надо просто оказаться с самого раннего, предрассветного, декабряского утра на заснеженном льду реки Снежной, вдохнуть полной грудью свежего, холодного, горного ветра, и в составе опытных товарищей, сквозь метель и позёмку пробежаться за несколько часов по полуметровому снежку до горячей печки в избе, расположенной на «Стрелке», обходя то тут, то там коварные трещины и наледи... и будет вам после всего этого, полного приключений пути, и счастье, и горячий чай, и заслуженное тепло, но самое главное, вы просто сразу окажетесь в одном из самых красивых уголков Хамар-Дабана, на подступах к знаменитым Соболиным озёрам.

Но всё по порядку. В середине декабря, двое инициативных людей, представителей соседних ущелий, находящихся в Южном Прибайкалье, расположенных на юго-восточных склонах Хамар-Дабана решили провести первый этап совместной акции по разработке совместных ски-тур-снегоступных маршрутов между бассейном рек Снежная, Селенгинка, Осиновка и Большой Мамай. Старт многолетней программы под рабочим названием «Соболино-Мамайская сказка Хамар-Дабана» был дан 15 декабря, в ходе первой, ознакомительной совместной вылазки Михалёва Игоря (ООО «Зелёный горизонт», т/б «Стрелка») и Климова Сергея («Бурятская слобода» РОО «Байкальский экстрим») в район знаменитых Соболиных озёр. На заходе в район, после обильного снегопада, их своевременно поддержали на тропёжке местный штатный охотник Александр Мартусов и его напарник Константин.

Итак, пожалуй, начнём теперь наше более подробное повествование об этих, без преувеличения, исторических событий в туристическом развитии легендарного района...

Тальцинский...

<http://i079.radikal.ru/1204/e1/153c76b4079a.jpg>

День первый: на дальних подходах к прекрасному... особенности прибайкальской, национальной тропёжки...

Метель

<http://s019.radikal.ru/i622/1204/a7/6ed8512bf887.jpg>

Ласка вышла посмотреть на путников

<http://s019.radikal.ru/i638/1204/be/ffba24a25a35.jpg>

Путь от турбазы «Тёплые озёра» до «Стрелки» занял у участников захода три часа. Традиционно встречный, холодный, обжигающий лицо ветер, глубокий свежий снег и «лёгкий» 20 градусный морозец не стимулировал делать длительные привалы на этом 16-километровом отрезке нашего пути. Сменяя друг друга, обходя промоины и участки наледей, заходчики медленно, но верно приближались к устью Селенгинки. По пути встретив поздний декабрьский рассвет, нас всё время радовал вид справа на хорошо подсвеченный первыми лучами солнца грандиозный массив пика Тальцинского. Выйдя из полумрака на яркий солнечный свет только к 11 часам, мне удалось сфотографировать перебегающую нашу лыжню шуструю ласку, откуда до туристической базы «Стрелка» оставалось уже всего полчаса ходьбы. Здесь нас ждал радостный приветственный лай пса Морриса, горячий чай, полноценный обед и такое желанное с утра тепло от жарко натопленной печки.

Шакалы отдыхают...

<http://s019.radikal.ru/i624/1204/4e/0297c5c95304.jpg>

С выходом после обеда не стали задерживаться. Впереди у нас ещё оставался по плану самый трудный участок лесной тропёжки до Соболей и избы на Красной. Но планировать график прохождения сидя дома в тепле с картой это – одно, а пробираться с тяжёлыми рюкзаками в свежем, метровом снегу по холоду – уже совершенно другое. Вымотались вскоре все: и бывальные охотники на своих подбитых камусах, с совсем нелёгкими понягами за плечами, и мы – туристы, со своими громоздкими кулями на ски-турах и снегоступах. Поэтому, за два часа напряжённой работы мы дошли лишь до затаённого за очередным отрогом небольшого зимовья, где и было благоразумно решено заночевать, а до захода солнца, налегке пробежать и затропить вверх до Соболиных озёр. Всё запланированное было надлежащим образом исполнено точно и в срок, после чего, в зимушке весело и непринуждённо прошёл вечер знакомств и взаимно интересное общение представителей двух таких разных по сути, но, в общемто, дружественных тайных сообществ.

[День второй: Соболиная зимняя сказка Хамар-Дабана... в окружении Соболиных Альп...](#)

26-градусный мороз с утра ускорил и без того быстрое перемещение всех наших кулей, поняг и

людей вверх по затропленному с вечера до Соболей. Здесь у нас произошла очередная и долгожданная встреча с солнцем. Описывать это место словами бесполезное дело и абсолютно не реальная литературная задача. Тут нужен талант, которого, увы, у меня не много... Поэтому, нам и вам остаётся просто только любоваться вот этими умиротворяющими фотоизображениями. Перемещение по льду озера из конца в конец заняло около часа. На заходе и выходе – наледи, с середины Соболей – 30 сантиметров снега.

Выход на озеро

<http://s019.radikal.ru/i642/1204/1f/20bfe08f82e7.jpg>

<http://s019.radikal.ru/i629/1204/2b/d2874ab20afa.jpg>

Перекус с перепитием

<http://s019.radikal.ru/i625/1204/2e/5b722861e042.jpg>

Вот так выглядит соболь в капкане

<http://s018.radikal.ru/i520/1204/19/bc2b66cb560d.jpg>

Самое интересное началось выше. Снега в лесу на участке Соболя – зимовьё на Красной выпало ещё больше. Даже по свежей лыжне идти мне в снегоступах было совсем не айс. Мои большие и надёжные «GV» просто пробивали тропёжку и уходили под снег на полметра. Двухчасовой путь до избы вымотал меня окончательно и ещё раз утвердил меня в мыслях о покупке первого моего комплекта под ски-тур. Здесь, сидя в уже жарко натопленном зимовье, было решено тут же и ограничиться продвижением вверх по ущелью. С таким снегом о сегодняшнем запланированном выходе на слиянии двух Селенгинок можно было забыть и забить. Решили жить и катать здесь, но для начала, после обеда, мне удалось заснегоступить вверх по речке Красной, до красиво замёрзшего водопада Сказка и засветло вернуться к своим товарищам. Охотники тоже не тратили время зря и дошли налегке до слияния рек, вернувшись вечером до гостеприимной избы. Крайний наш совместный вечерок прошёл под сохатину и борщец в интересных беседах и обмене мнений по всем животрепещущим вопросам современности. Засиделись за полночь, за окном в это время вызвездело, мороз покрепчал почти до 30 градусов, практически гарантируя на следующий день солнечный день...

[День третий: сказочный во всех отношениях...день созидания и подвига ...](#)

День этот с утра не заставил себя долго ждать. Попрощавшись с нашими надёжными попутчиками, мы с Игорем довольно быстро забежали к замёрзшему водопаду Сказка. Вид на

почти все цирки пика Медвежий (1880,6) отсюда открывались потрясающие. Вот где бы покататься! Но не всё сразу, будем растягивать удовольствие на годы и сюда мы ходоки теперь уже лишь в феврале следующего года.

Утро, вверх на покатушки

<http://s52.radikal.ru/i136/1204/ed/799a30ce3635.jpg>

Выше и выше

<http://s019.radikal.ru/i611/1204/95/48477176a0cc.jpg>

Под границей зоны леса

<http://s019.radikal.ru/i640/1204/cc/dc722d832b47.jpg>

Вот и Мувменты отметились на Кошмар-Дабане

<http://s41.radikal.ru/i091/1204/3c/6d650e93e091.jpg>

А пока, лезем в ярко освещённый солнцем Сказочный цирк, соответственно пика Сказки (1787,7) и по ходу движения созерцая верховье реки Красной и окрестные вершины. На подходе к цирку видна длинная линия отрыва недавно сошедшей лавины. Это мало-мало нас напрягает и мы меняем наши через чур оптимистичные экстремальные планы, решая стартовать прямо отсюда, с вершины первой морены. Здесь на солнышке хорошо и даже не много тепло. Отдыхаем, готовимся к спуску, пьём чай и едим вкусные бутерброды. Но неутомимое, короткое, декабрьское солнце уже норовит скрыться за горой, заставляя нас быстро встёгиваться и весело катить вниз. Но вначале было просто необходимо провести инструктаж для новичка-фрирайдера. Не большой ликбез по технике катания в целине Игорю пошёл впрок. Вот что значит большой опыт лыжных походов и хорошие первоначальные навыки трассового катания! Человек поехал сразу и хорошо. Вот так весело и не принуждённо мы вместе скатились до основания замёрзшего водопада.

Идея скатиться вниз по Сказке пришла ко мне ещё вчера, после детального и вдумчивого осмотра подходов к верхней точке предполагаемого спуска и места расчётного приземления. Водопад нынче замёрз толстой струёй, которая слегка была присыпана сверху свежим снегом. Самая главная проблема была с подходами к месту старта. Узкая полка и нависающие скалы мешали пройти на лыжах красиво и сходу всю намеченную линию движения целиком. Поэтому пришлось мне щемиться, с трудом пролезая, встёгнутым в лыжах и согнутым в три погибели, под нависающими скалами, рискуя сорваться вместе с не стабильным снегом вниз, с 15-метровой

высоты. В конце концов, перемещение это мне удалось, и я оказался на небольшой площадке верхней точки собственно самой Сказки, при этом сползая сдёргиваю с полки все остатки снега с абсолютно гладкого льда. Теперь обратной дороги без специального снаряжения, которого у меня просто нет – нет просто в принципе и без даже принципа... В это время, Игорь внизу продолжает нервничать и переживать, прикидывая в голове примерный план проведения спасательных работ, батарейки в фотоаппарате периодически замерзают, а по мрачному, холодному ущелью уже во всю дует ледяной, пронизывающий ветер... Смеркалось и надо было просто что-то решать... Ну что, по плану сегодня должен быть запланирован подвиг, и я его уж точно прямо здесь и сейчас должен и совершить.

Сергей поднимается на водопад Сказка, прыгать будет по льду справа

<http://s019.radikal.ru/i609/1204/79/3b0f5c60d0a7.jpg>

Ну и мои прыжочки

<http://s001.radikal.ru/i194/1204/29/f43634d605d2.jpg>

Старт, жёсткая перекантовка, выверенная дуга и я уже нахожусь внизу, по пояс, в сованной мною секунду назад снежной пудре. Ну где же эти громогласные овации, вспышки фотокамер, где яркие Юпитеры и прожектора... Нет ничего, кроме ... гробовой тишины в ущелье и тихого шелеста снега, медленно стекающего тонкими струйками по замёрзшему водопаду ... Мне остался на память только один кадр, на который с трудом хватило зарядки фотоаппарата... Ну что ж, вот они, не много печальные, будни экстремального Прибайкальского фрирайда. Катаем не весь где, в каких дебрях, круто и отчаянно и не знает об этом ни кто... Хотя, в этом ли суть и суть ли она вообще? Вот с такими мыслями мы с Игорем попивали чаёк с чёрным фрирайдером под Сказкой на реке Красной и не ведали, что именно сейчас, может и родился здесь в самом сердце Хамар-Дабановый стиль экстремального внетрассового катания - FREESKI SEFALL.

Дальнейший спуск после содеянного не представлял уже ни чего серьёзного. Прыжки с завалов, с камней и с заваленных снегом скал, представляли лишь одну опасность: быть погружёнными после приземления в глубокую водную ванну. Сия участь нас, по счастью, миновала и через полчаса мы уже сидели в нашем зимовье, попивали чаёк и обсуждали до позднего вечера детали и прелести совершённого спуска, а так же особенности и перспективы развития фрирайда в данной отдельно взятой этой местности.

Смеркалось...

<http://s019.radikal.ru/i643/1204/b8/9eedb27e33be.jpg>

Четвёртый: солнечно-морозный выход... это ещё тот праздник!

Всё хорошее, когда-нибудь да заканчивается. Сегодня нам надо возвращаться по своим городам, домам, семьям... Но для этого, нам просто необходимо пройти весь наш двухдневный путь захода ещё раз, и на этот раз – вниз.

Домой

<http://s08.radikal.ru/i181/1204/64/d5cc3d345303.jpg>

Подмороженные рожи

<http://s019.radikal.ru/i634/1204/94/dd8666cf0311.jpg>

Куржак

<http://s019.radikal.ru/i603/1204/e4/2b0a57fe97de.jpg>

И снежные грибы

<http://s52.radikal.ru/i137/1204/76/b63fed9a3119.jpg>

И речка неземной красоты

<http://s019.radikal.ru/i639/1204/c2/f3450d0bc180.jpg>

На этот раз, разумеется под горку да по лыжне, бежалось легко. Отвлекали только безумные виды вокруг, да отличная погодка. Честно, уходить не хотелось... но надо. Опять остановка на гостеприимной турбазе «Стрелка», чаёк и похлёбка от Валеры и по крайнему солнцу выход вниз, по Снежной. Ветер теперь дул в спину, но не по-детски похолодало.

Родная "Стрелка"

<http://s019.radikal.ru/i604/1204/eb/c94d5aee7f2b.jpg>

Ни чего, стерпели и добежали за светло. Осталось только завершить действие товарищеским сытным и вкусным ужином на двоих в кафе и прощанием на вокзале в Слюдянке. Всё, занавес и окончательное окончание похода. Теперь на катах памяти останется три Гигашедевральных и репортажных фотографий, а в памяти человеческой - неизгладимые впечатления на всю оставшуюся жизнь о небесцельно прожитых четырёх днях в самом сердце Хамар-Дабана. Говорят, что в одну и ту же воду нельзя войти дважды, а в сказку вернуться не возможно. Не знаю, как на счёт воды, но в зимнюю Соболиную сказку мы обязательно вернёмся, и это время настанет уже совсем скоро...

Финишная прямая

<http://s017.radikal.ru/i431/1204/8d/8e1e0f8c6803.jpg>

=====

## Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.

Послан AnalyzeR - 17.04.2012 00:05

Завораживает..

А почему выбрали конец декабря? Вроде, снег с середины ноября должен лежать? И потеплее будет.

Имеются дальнейшие творческие планы? Я готов вписаться, и, думаю, не я один.

=====

## Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.

Послан egorushka - 17.04.2012 03:43

Мы продолжили наши попытки завязать два ущелья, Мамай и Снежную, в феврале 2012 года. Но это уже другая история, которая чуть не закончилась полным цугундером.

Ноябрьские праздники в советские времена традиционно знаменовались прокладкой первых лыжней на Хамар-Дабане, но декабрь, в данном случае, был выбран из-за плотного графика участников.

Что касаемо творческих планов, то все остается как и было запланировано.

1. Связка Мамая и т/б "Стрелка";

2. Прокладка кольцевого маршрута "Стрелка" / Зун-Селенгинка/ пер. Азимут / Барун-Селенгинка / "Стрелка";

3. Разведка склонов ручья Медвежий для внетрассового катания;

---

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан egorushka - 17.04.2012 04:43

Теперь пару слов по лыжам.

Шакал в ростовке 192 см зарекомендовал себя отлично. Тропежка по любому рельефу 5+, катание по целине 5+, катание по фирновому склону - твердая 3, катание по льду - отвратительно, катание по подготовленной трассе твердая 4.

Если еще учесть, что эти лыжи практически ничего не весят, то для нужд лыжного туризма и фрирайда на Хамар-Дабане Шакалы исключительно удачный вариант.

P.S. забыл упомянуть: Носки лыж действительно мягкие и приспособлены для ходьбы или катания по мягкой целине. За счет мягкости носков лыжи отлично всплывают в снегу, а при ходьбе и тропежке отрабатывают рельеф. На фирне и трассе контроль за лыжами соблюдать сложнее.

---

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан AnalyzeR - 17.04.2012 09:05

А даты то, даты?

Сколько весит рюкзачок и как умудряетесь ещё и прыгать с ним?

Как спасаетесь от холода и что из специфической снаряги нужно с собой? Насколько суровы эти 26С в ваших условиях? Ни слова о том, где ночуете, там есть залмыки по пути или в палатках?

Рад, что дровишки подошли ) Моё понимание этих лыж таково же, идеальный вариант для бэккантри, для туризма - если снега много глубокого.

=====

## Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.

Послан egorushka - 18.04.2012 07:11

---

Рюкзак... Это вопрос вопросов!

У меня походных два. Один 90 литров для лета, второй 120 для любых зимних походов.

В среднем куль для похода от 3-х до 10-и дней весит примерно одинаково, в пределах 25 кг. С такой ношкой, конечно же, не сильно попрыгаешь, но "свалиться" с препятствия в принципе можно. Управляемость в целине с кулем никакая. Приходится практиковать спуск переступанием палки, при котором, держатся со стороны короткой ноги и подтормаживая помогают повороту.

-26°C в наших условиях вполне терпимая температура. От холода спасаемся движением. Во время маршрута на мне, как правило, одето термобелье, термоноски (и белье, и носки берутся для активного движения с максимальной степенью влагоотвода), капроновые мембранные штаны с вентиляцией и легкой подкладкой (без утеплителя), такая же куртка (я хожу в сноубердерской BonFaer), рукавицы с высоким манжетом и резинкой (не утепленные), на голове легкая вязаная или флисовая шапка (важно что бы шапка дышала).

На сменку и вообще лежит в куле:

1. второй комплект термухи + штаны из полартек-300,
2. мастерка из полартек-200,
3. два жилета - один легкий синтепоновый (одевается в сильный ветер и мороз во время движения) второй пуховый (одевается на стоянках и используется в спальнике как доп. утеплитель, важно: жилет должен стыковаться замками с пуховкой, что бы во время холодной ночевки можно было укрыться внутри спальника).
4. две пары запасных термоносоков;
5. две пары запасных рукавиц с теплыми вкладышами (одни из полартека-300, вторые из двухсотого);
6. шапка из полартека-200 с виндпрофом (не путать с виндстопом - вспотеешь);
7. пуховка;
8. спальник Кампус-Полар до -28°C;
9. подшучник и карамат;

Из снаряги:

1. лавинная лопата + лавинный датчик + лавинный зонд - иметь ОБЯЗАТЕЛЬНО!!!
2. топор 550 гр;
3. очки солнцезащитные ходовые, маска горнолыжная, балаклава, иногда таскаю шлем;
4. термос 0,75/1,0, горячее питье с бутерами - отличная альтернатива готовке полноценного обеда коротким зимним днем;
5. мультитул Лейзерман (вместо всяких псевдоохотничьих тесаков "аля-смерть-медведю" и реминструмента);
6. иногда беру обрубленную двуручную пилу (в зависимости от местности предстоящего похода);
7. палатку таскаю редко, предпочитаю брать капроновый тент 4x4. Из него всегда можно спрятать чум или нарыть яму в снегу.
8. когда планируем много катать склоны, то берем с собой рации;

Ночуем по разному. Палатка, чум, снежная пещера или просто яма в снегу накрытая тентом и засыпанная снегом. Но на том маршруте, который планируем прокачать для гостей, все ночевки будут по охотничьим зимовьям. Так что обойдется без экстрима и фанатизма. Хотя незапланированные холодные ночевки иногда случаются.

---

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан AnalyzeR - 18.04.2012 10:15

---

Т.е. ночуете без огня? Еда на дровишках? Про горелку не было.

Лапник стелете? Про коврики тоже не было.

Во сколько светает/темнеет?

---

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан egorushka - 18.04.2012 10:36

---

### **AnalyzeR написал:**

Т.е. ночуете без огня? Еда на дровишках? Про горелку не было.

Лапник стелете? Про коврики тоже не было.

Во сколько светает/темнеет?

Покушать приготовили, если ночевка холодная, на костре и баникки в пещеру. Горелку берем когда идем недолго что бы не тащить лишний груз в виде баллонов. Либо тащим в категорийный поход из расчета варок выше границы зоны леса.

Лапник не стелем. Если ставится палатка, то снег предварительно либо утаптывается лыжами (если копать глубоко), либо выкапывается яма под палатку (если снега до пояса).

Ковер у меня стоит пунктом №9 вместе с подшучником, да и вообще ковер (каремат) постоянно торчит в куле.

До конца января с начала декабря светает прим. в 9.00, темнеет около 17.30. График движения по знакомому маршруту такой - подъем в 7.00, выход в 8.00/8.30; подготовка для остановки на ночевку начинается с 16.00 т.к. по ходу движения ищется сухая лесина. Если ночевка планируется в зимухе, то идем до упора.

=====

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан AnalyzeR - 18.04.2012 11:20

---

Почему не жидкотопливные горелки? Они надёжнее на морозе и на весе огромная экономия.

Привык называть ковриком, поэтому при поиске по списку каремат не заметил.

Слово подшучник мне вообще не знакомо.

Неужели тента хватает для термоизоляции? И даже спальник не пуховый..

На ходьбе я понимаю, термухи хватает, с самого течёт ручьём на морозе, но после... Как решаете проблему с потом? Лично у меня количества пота такое, что непостиранная термуха воняет совершенно дико.

=====

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан egorushka - 19.04.2012 09:04

---

Жидкотопливные воняют бензином.

Подшучник - это кусок пенополиуретана под задницу.

Тента вполне хватает для чума. Делается чум так: копается яма диаметром 2,5 м, по середине ставится кол, на кол одевается тент, края растягиваются и заваливаются снегом, снегом так же заваливаются скаты на высоту 1/2 ската, при необходимости по краям изнутри подставляются колья высотой 70/80 см для того что бы скаты не проваливались внутрь. В таком чуме достаточно тепло, т.е. при температуре -25°C снаружи внутри около 0\*.

Примерно такая же картина со снежной ямой и пещерой. Только в пещере готовить на горелке нельзя т.к. очень мокро.

Пуховые спальники за неделю холодных ночевок набираю кучу конденсата, тяжелеют и, как следствие, перестают нормально греть. Их периодически нужно сушить в зимовьях.

А по поводу вони не парься, все после трех-четырех дней начинают пованивать... )))

=====

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан AnalyzeR - 19.04.2012 10:18

У нас это называют пенопопой или пендалем ) если я правильно понял, о чём речь.

Тоскаю с собой жидкотопливную горелку лет пять. Особой проблемы с запахом безнадёга нет, точнее запах есть тогда, когда его переливаешь в баллон. Когда складываешь в рюкзак, запаха уже нет. Уж всяко он не пропитывает всё вокруг. Говорят, с керосином есть такая беда, но я им никогда не пользовался. На очищенном бензине горелка работает очень хорошо. На бензине с заправок быстро засерается. Плюсы - котелок без копоти абсолютно; возможность вскипятить чай за несколько минут (вместо того же термоса). Не знаю, как в снежных походах, а пешком и вело я от костра отказался, т.к. с горелкой проще и быстрее.

Про запах не могу не париться, меня запах собственного же пота бесит. Буду искать, как эту проблему решить. Если знаешь рецепты, сознавайся )

Когда у вас будет ясность по датам? Ну и как-нибудь сформулировать мероприятие в нескольких абзацах, чтобы вывесить его в виде статьи, а кого зацепило, уже пойдут форум читать.

=====

## **Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.**

Послан egorushka - 19.04.2012 11:19

По датам отпишусь на следующей неделе.

Сколько предположительно человек планируется приехать и какую программу хотите?

=====

## Южное Прибайкалье, хребет Хамар-Дабан.

Послан AnalyzeR - 19.04.2012 11:28

---

Какое ж тут может быть планирование )) Объявление повесим, рассылку сделаем, увидим, что с желающими.

А чтобы чего-то хотеть, нужно знать, как оно бывает. Я вот хочу попробовать хоть разок ))

=====